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Η “αναβάπτιση” των σχέσεων της Ελλάδας με το 
Πατριαρχείο Ιεροσολύμων και η αναγνώριση της 
μαρτυρίας στη Γάζα
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ιεροσολύμων

Ως “αναβάπτιση” των σχέσεων του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων
με την Ελλάδα χαρακτηρίστηκε από τον Προκαθήμενο της 
Σιωνίτιδος Εκκλησίας κ.κ. Θεόφιλο Γ’ η διήμερη επίσημη 
επίσκεψή του και οι επαφές με τους ανώτατους πολιτειακούς 
και πολιτικούς θεσμούς.

Του Νικολάου Ζαΐμη

Σε μια εξαιρετικά κρίσιμη στιγμή για τους Χριστιανούς στη Μέση Ανατολή καθώς 
και για το καθεστώτος των Πανάγιων Προσκυνημάτων στην Αγία Γη, Αγιοταφική 
Αδελφότητα και Ελλάδα έστειλαν ισχυρό μήνυμα συνεργασίας, αλλά και ενότητα 
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που θα αποτελέσει εφαλτήριο για τη διασφάλιση των δικαίων του Παλαίφατου 
Πατριαρχείου καθώς και την συντήρηση και ανάδειξη του πνευματικού πλούτου.

Ωστόσο, ιδιαίτερη συμβολική κίνηση από την πλευρά της Ελληνικής Πολιτείας 
αποτέλεσε η απόφαση να παρασημοφορήσει δύο προσωπικότητες οι οποίες 
ξεχώρισαν για την θυσιαστική τους προσφορά κατά τον πρόσφατο πόλεμο στη 
Γάζα. Πρόκειται για τον Αρχιεπίσκοπο Τιβεριάδος κ. Αλέξιο και τον Αρχιμανδρίτη 
Σίλα οι οποίοι, εν μέσω σφοδρών βομβαρδισμών και με κίνδυνο την ίδια τους τη 
ζωή δεν εγκατέλειψαν ούτε στιγμή την Ιερά Μονή του Αγίου Πορφυρίου στη 
Γάζα και το εκεί χριστιανικό ποίμνιο. Εφαρμόζοντας στο ακέραιο την ευαγγελική 
εντολή της αγάπης κατέστησαν το μοναστήρι καταφύγιο ελπίδας για χριστιανούς 
και μουσουλμάνους καθώς και μια μεγάλη αγκαλιά για τα μεγαλύτερα θύματα των 
πολεμικών συγκρούσεων, τα παιδιά.

Η αναγνώριση από την Ελληνική Πολιτεία
Η Ελληνική Πολιτεία δεν θα μπορούσε να λησμονήσει αυτή τη θυσιαστική αγάπη 
και από την πλευρά της έπραξε αυτό που της αναλογούσε. Να απονείμει τιμητικές 
διακρίσεις και στον Αρχιεπίσκοπο κ. Αλέξιο και τον Αρχιμανδρίτη Σίλα.

Συγκεκριμένα απονεμήθηκαν τα παράσημα:

του Ανώτερου Ταξιάρχη του Τάγματος της Τιμής στον Σεβασμιώτατο 
Αρχιεπίσκοπο Τιβεριάδος κ. Αλέξιο
του Χρυσού Σταυρού του Τάγματος της Τιμής στον Πανοσιολογιώτατο 
Αρχιμανδρίτη κ. Σίλα

τα οποία επέδωσε σε ειδική τελετή ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας, 
Κωνσταντίνος Τασούλας προς τον Πατριάρχη Θεόφιλο κατά τη χθεσινή τους 
συνάντηση στο Προεδρικό Μέγαρο.
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Τασούλας: “Στα πρόσωπά τους τιμούμε την 
πίστη που γίνεται πράξη”
“Η αδυναμία φυσικής παρουσίας τους στη σημερινή τελετή, για τους γνωστούς 
λόγους ανωτέρας βίας, δεν μειώνει ούτε κατ’ ελάχιστον τη σημασία της τιμής που 
η Ελληνική Δημοκρατία αποδίδει στο πρόσωπό τους. Αντιθέτως, υπογραμμίζει 
ακόμη περισσότερο τις δύσκολες και έκτακτες συνθήκες μέσα στις οποίες 
επιτελούν την υψηλή αποστολή τους· συνθήκες που καθιστούν την προσφορά τους 
ακόμη πιο πολύτιμη και το παράδειγμά τους ακόμη πιο φωτεινό”, τόνισε ο κ. 
Τασούλας.

Ο Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας υπογράμμισε ότι η παρασημοφόρησή τους 
δεν αποτελεί μόνο μια πράξη αναγνώρισης της προσωπικής τους διακονίας. 
“Αποτελεί, ταυτόχρονα, έκφραση βαθύτατου σεβασμού της Ελληνικής Πολιτείας 
προς το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων και προς Εσάς προσωπικώς, Μακαριώτατε, για 
τη φροντίδα αδιάλειπτης παρουσίας της Ορθοδοξίας στην Αγία Γη και για το 
ανεκτίμητο έργο που επιτελείτε εκεί, συχνά μέσα σε συνθήκες εξαιρετικά 
δύσκολες, σύνθετες και επώδυνες”. 

Αναφερόμενος στον Αρχιεπίσκοπο κ. Αλέξιο επεσήμανε ότι:
“με την πολυετή πορεία του στο Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, την αφοσίωσή του 



στην Αγιοταφική Αδελφότητα και την παρουσία του στην πολύπαθη Λωρίδα της 
Γάζας, αποτελεί υπόδειγμα πνευματικότητας, ευθύνης και θάρρους. Με πραότητα, 
γενναιότητα και βαθιά πίστη, στέκεται πατρικά, κοντά σε ανθρώπους που 
δοκιμάζονται σκληρά, προσφέροντας όχι μόνο λόγο παρηγορίας, αλλά και 
έμπρακτη προστασία και αρωγή”. 

Όσο για τον Αρχιμανδρίτη Σίλα είπε: “αναδεικνύει από την πλευρά του την 
ουσία του μοναχικού και ιερατικού ήθους: την ταπεινή προσφορά, την 
αυταπάρνηση, τη σιωπηλή αλλά γενναία παρουσία εκεί όπου η ανάγκη είναι 
μεγαλύτερη”.

“Η παρασημοφόρησή τους από την Ελληνική Δημοκρατία είναι, συνεπώς, ελάχιστη 
ένδειξη τιμής και ευγνωμοσύνης. Στα πρόσωπά τους τιμούμε την πίστη που γίνεται 
πράξη, την αγάπη που γίνεται καταφύγιο, την ελληνική ορθόδοξη παράδοση που 
παραμένει ζωντανή στους Αγίους Τόπους όχι ως ανάμνηση του παρελθόντος, αλλά 
ως ενεργός δύναμη ανθρωπιάς στο παρόν και ελπίδα για ένα καλύτερο μέλλον για 
τους λαούς της περιοχής”, υπογράμμισε ο κ. Τασούλας.

Ιεροσολύμων Θεόφιλος: “Εμείς θα 
εξακολουθήσουμε την αποστολή μας”
Ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων κατά την επίσημη συνάντηση στο Προεδρικό Μέγαρο 
δεν έκρυψε και τα μεγάλα προβλήματα, αλλά και τις μεγάλες πιέσεις που 
δέχθηκε από πολιτικούς στρατιωτικούς παράγοντες για να εκκενωθεί η 
Μονή του Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα.

Ωστόσο, κατά την ειδική τελετή την απονομής των τιμητικών διακρίσεων είπε 
προς τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας: “Σας ευχαριστώ εκ μέρους της Αγιοταφικής 
Αδελφότητος και του Αγίου Τιβεριάδος Αλεξίου και του Πανοσολογιωτάτου 
Αρχιμανδρίτου Σίλα, δια την τιμήν την οποίαν εκάματε σήμερα, και αυτή η τιμή 
βέβαια, αποδίδεται εις την Αγιοταφική Αδελφότητα. Εκ βάθους καρδίας θέλω να 
σας ευχαριστήσουμε και να σας ευχηθούμε δύναμη και ο Πανάγιος Τάφος να σάς 
ενισχύει εις το υψηλό αυτό αξίωμα, το οποίο η πατρίδα σάς έχει αναθέσει. Σάς 
διαβεβαιούμε ότι εμείς θα εξακολουθήσουμε την αποστολή μας όχι μόνο ως 
πνευματικοί ηγέτες, ως πνευματικοί διακονηταί αλλά και ως εθνικοί εκπρόσωποι 
του Γένους”.



Η μαρτυρία του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων στη 
Γάζα
Στις 19 Οκτωβρίου 2023, οι Ισραηλινές Αμυντικές Δυνάμεις (IDF) στόχευσαν το 
συγκρότημα της εκκλησίας σε αεροπορική επιδρομή, που οδήγησε στην 
καταστροφή ενός κτιρίου του συγκροτήματος όπου είχαν βρει καταφύγιο 400 
Παλαιστίνιοι, ενώ έχασαν τη ζωή τους 18 άμαχοι εκ των οποίων οι 7 ήταν παιδιά. 
Την επόμενη ημέρα του τραγικού γεγονότος ο Αρχιεπίσκοπος κ. Αλέξιος, στον 
αύλειο χώρο της Μονής, τέλεσε την Εξόδιο Ακολουθία σε κλίμα οδύνης. 
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Η Μονή έχει μετατραπεί σε καταφύγιο για εκατοντάδες κατοίκους της περιοχής 
από την έναρξη του πολέμου στη Γάζα τον Οκτώβριο του 2023.



Υπενθυμίζεται ότι με την ευλογία του Πατριάρχου Ιεροσολύμων κ.κ. Θεοφίλου, ο 
Αρχιεπίσκοπος Τιβεριάδος κ. Αλέξιος, την Κυριακή 18 Απριλίου 2024, εν μέσω 
πολεμικών συγκρούσεων, απένειμε στον π. Σίλα το οφφίκιο του Αρχιμανδρίτη στην 
Ι. Μονή του Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα, για την προσφορά και διακονία του.

Η Μονή του Αγίου Πορφυρίου στη Γάζα στις 29 Ιουλίου 2024 χτυπήθηκε ξανά με 
τρεις ρουκέτες. Από τις δύο ρουκέτες που έπληξαν την οροφή της Μονής, έσκασε 
η μία τραυματίζοντας τρία άτομα, έναν χριστιανό και δύο μουσουλμάνους 
συγκεκριμένα ενώ η άλλη ρουκέτα είχε πέσει κοντά στη Μονή.

Τον περασμένο Ιούλιο ο Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος και ο Λατίνος 
Πατριάρχης στα Ιεροσόλυμα, Καρδινάλιος Πιερμπατίστα Πιτζαμπάλλα είχαν 
καταφέρει μετά από πολύμηνο αποκλεισμό να εισέλθουν στη Λωρίδα της Γάζας. Οι 
δύο Προκαθήμενοι χαρακτήρισαν ως ιερό καθήκον την κοινή τους παρουσία στην 
καρδιά της τραγωδίας, ύστερα από 21 μήνες. Στόχος της επίσκεψης ήταν να 
παρακολουθήσουν από κοντά την κατάσταση των ποιμνίων τους.

Σύμφωνα με το Πατριαρχείο Ιεροσολύμων, αυτή η επίσκεψη ήρθε μετά από 
επανειλημμένες επιθέσεις σε χριστιανικούς ιερούς τόπους στη Γάζα:
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 τον βομβαρδισμό του Βαπτιστικού Νοσοκομείου στις 17 Οκτωβρίου 2023, την 
επίθεση στην εκκλησία του Αγίου Πορφυρίου στις 19 Οκτωβρίου 2023, την επίθεση 
με πυροβολισμούς σε πιστούς στην εκκλησία της Αγίας Οικογένειας στις 16 
Δεκεμβρίου 2023 και, πιο πρόσφατα, τον ισραηλινό βομβαρδισμό της ίδιας 
εκκλησίας στις 17 Ιουλίου 2025, ο οποίος στοίχισε τη ζωή σε τρία άτομα και 
τραυμάτισε εννέα άλλα, ενώ σε κρίσιμη κατάσταση βρίσκονται ακόμη δύο, ενώ 
ελαφρά τραυματίστηκε ο καθολικός ιερέας της ενορίας της Αγίας Οικογένειας, 
πατήρ Γαβριήλ Ρομανέλι.

Υπό το φως της συνεχιζόμενης ανθρωπιστικής καταστροφής στη Γάζα, ο 
Μακαριώτατος Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.κ. Θεόφιλος Γ΄ κατ’ εξακολούθηση είχε 
ζητήσει την άμεση, συνολική και μόνιμη κατάπαυση του πυρός. Είχε προτρέψει 



μάλιστα τη διεθνή κοινότητα να αναλάβει τις ηθικές και ανθρωπιστικές της 
ευθύνες απέναντι στους αθώους πολίτες που συνεχίζουν να πληρώνουν ένα 
αβάσταχτο τίμημα σε έναν ανελέητο πόλεμο.

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΓΙΑ ΤΙΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΗ ΙΕΡΟΣΟΛΥΜΩΝ ΣΤΗΝ 
ΑΘΗΝΑ: 

Συνάντηση Αρχιεπισκόπου Ιερωνύμου με τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων με 
σαφή μηνύματα για την ανάγκη πανορθόδοξης ενότητας

Συνάντηση του Υπουργού Εξωτερικών με τον Πατριάρχη Ιεροσολύμων

ΥΠΕΞ σε Πατριάρχη Ιεροσολύμων: Τα δικαιώματα του Πατριαρχείου 
αποτελούν υπόθεση όλου του Ελληνισμού

Συνάντηση του Πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Πατριάρχη 
Ιεροσολύμων

Συνάντηση της Υπουργού Παιδείας Σοφίας Ζαχαράκη με τον Πατριάρχη 
Ιεροσολύμων

Ν. Ανδρουλάκης σε Πατριάρχη Ιεροσολύμων: Είμαστε στο πλευρό σας για 
την προστασία των δικαιωμάτων του Πατριαρχείου

Συνάντηση Πατριάρχη Ιεροσολύμων με την Υπουργό Πολιτισμού Λίνα 
Μενδώνη

Ο ΠτΔ παρασημοφόρησε τον Αρχιεπίσκοπο Τιβεριάδος και τον 
Αρχιμανδρίτη Σίλα

Μήνυμα στήριξης από τον ΠτΔ στο γεύμα προς τιμήν του Πατριάρχη 
Ιεροσολύμων

Το Μετάλλιο της Πόλεως των Αθηνών στον Πατριάρχη Ιεροσολύμων 
Θεόφιλο
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